

“30岁还不结婚，丢不丢人？”近日，杭州萧山的小王被父亲同事的“催婚”气进了医院，“催婚”再度成为热门话题。现代快报记者调查发现，面对催婚，有的年轻人表示理解，但也有人坦言不会轻易妥协。对此，专家提醒，父母过度“催婚”会给子女带来精神压力，因此要注意沟通的方式方法。



现代快报+/ZAKER南京见习记者 周明 陆雨潇

# 不找男朋友，妈妈不给她做饭了

“催婚”再度成为热门话题，专家：注意方式方法



视觉中国 供图

## 匠心打造，三款马自达诠释设计哲学

选择一款合适的车型，并不单是关注外观和动力就可以。让我们了解一下马自达品牌里几款颜值、工艺与性价比都颇高的精品车型。



### 第二代Mazda CX-5

官方指导价：16.98万元—24.58万元

第二代Mazda CX-5六种外观颜色供消费者选择。最引人瞩目的还是那一抹红，在充满金属质感的立体造型下，魂动红再度升级为“水晶魂动红-soul Red crystal”。配置上第二代CX-5搭载了“创驰蓝天SKYACTIVE-G”高压缩比缸内直喷汽油发动机与创驰蓝天6速手自一体变速箱，在坐拥强大动力的同时，也将起步加速的平顺强劲感觉提升到了新的高度，第一次驾驶体验给人的感受就非同凡响。更细致的是，CX-5第二代的全系车型配备了马自达“GVC加速度矢量控制系统”，让方向操纵更加智能。

### Mazda CX-8

官方指导价：25.88万元—33.08万元

随着购车人对于客乘空间和质感的不断追求，2.0时代7座SUV逐渐引起了大家的关注。长安马自达Mazda CX-8（以下简称CX-8）秉持「魂动」设计哲学，CX-8颠覆了传统七座SUV车型的支离破碎，完美融合了优雅动感的造型之美和实用舒适的七座空间。在舒适空间打造的同时又融入人性化的格调内饰，手工缝制的Nappa真皮座椅，运用全新打孔工艺，红加黑内饰组合，紧密整齐的手工缝线做点缀，高端雅致渗透到每一个细节，只为贴心呵护每一位座上贵宾。CX-8将「以人为本」的造车理念，切实体现在每一个车内细节。即便是长途移动，都能尽享舒适和充盈的旅途之悦。

### Mazda3 Axela昂克赛拉

官方指导价：11.29万元—16.29万元

长安马自达Mazda 3 Axela 昂克赛拉（以下简称昂克赛拉）自从上市以来，一直以时尚感为最大卖点。昂克赛拉共有12款车型，同时有6种外观颜色以及两种内饰颜色供消费者选择。

昂克赛拉搭载马自达自创“GVC矢量控制系统”，这是一款马自达精心设计的产品，本着“以人为本”的研发哲学，力求达到真正适合人体工学的车辆形态，为更多用户提供“顺滑流畅的G(加速度)衔接”。

五星级安全，全方位守护。在主动安全科技上，昂克赛拉能给驾驶者提供全方位安全预警的驾驶帮助。被动安全方面，昂克赛拉的表现也十分出色。以独特的“十字截面”溃缩车身结构以及冲击力传导系统，充分化解外部高强碰撞能量，最大限度防止车厢变形，保护驾乘人员的安全。

### 享受最高4万元优惠，长安马自达积极响应国家政策

近年来，国家提出“汽车下乡”政策，对于促进全国汽车行业的发展起到积极的促进作用。如今，国家再次下调增值税率，进一步激发了全民购车热潮。作为一家年轻的合资企业，长安马自达始终致力于为用户提供涵盖汽车生命周期的服务和关怀。“一揽子”补贴政策和全方位的驾驶体验，让购车者可以根据需求选择最心仪的车型，可以说是很良心了。

通讯员 若素

### 花式催婚

## 不找男朋友，不给用洗衣机

“男大当婚女大当嫁”，儿女到了适婚年龄还没有结婚的打算，做父母的多半会着急上火。

小何在媒体工作，今年30岁，提起催婚的话题，她感到很无奈。小何说，前几年外公生病，妈妈就想让她抓紧找个男朋友。外公去世后，妈妈还是会时不时地催她，有时甚至拿自己的身体说事，以再过几年就照顾不动外孙为由，要小何赶

紧结婚生娃，“这都是我妈的老套路了。”

不只言语上催，小何说她妈妈还有许多实际行动。“嫌我老找不到男朋友，相亲也没个结果，我妈已经不给我做晚饭了，连洗衣机都不让用了。”面对妈妈的催婚，小何感到很无奈，但即便如此，她也不会妥协，“不让我用洗衣机，我就自己洗。我也不是不想结婚，可要遇到合适的人才行，现在不是还没遇到嘛！”

### 个人信息被老爸挂到了婚介所

小孙今年25岁，爸爸虽然明面上没催过自己，却直接把小孙的个人信息挂到婚姻介绍所去了，这让小孙有些哭笑不得，“我经常接到一些莫名其妙的电话，上来就说自己儿子工作有多好，家里有几套房。”

虽然被莫名其妙地相亲了，但小孙表示，自己能理解父母的苦心，只要父母催婚的方式不过激，她都可以接受。

当然，也不是所有老人都会着急儿女的婚事。陈女士在儿女婚事上看得比较开，“老人不要太操心孩子的事，孩子有自己的见解和想法，家长不要随便干涉，尤其是婚姻的事。”

刘女士也说自己不会催孩子，会尊重孩子的意愿，“虽然希望他们到了年龄就结婚，但现在孩子都很有想法，还是尊重他们吧”。

### 街头调查

## 子女能理解，但“能敷衍就敷衍”

面对父母的催婚，子女会有什么想法？会如何对待？现代快报记者为此进行了街采。

小宋面对催婚已经习以为常。“他们催他们的，我过我的，敷衍一下就过去了。”虽然有点烦，但小宋能理解父母的想法，“他们觉得我工作稳定了，就该考虑婚姻了。”

小赵告诉记者，刚谈恋爱的时候，父母只是委婉询问：“闺女，什么时候把男朋友带来给我们看看呀？”但恋爱没谈多长时间就变成了“闺女，啥时候安排我们两边的父母见面啊”。面对父母的催促，

小赵说自己只能敷衍应对。

除了以敷衍的态度回应催婚，也有人干脆不和父母一起住了，采用搬家的方式，来躲避父母的催婚。此外，为了让父母满意，一些年轻人还会“租”个男（女）朋友带回家。

采访中，很多人表示，他们也知道“男大当婚女大当嫁”，也理解父母的苦心，但是婚姻也得看缘分，急不来。

30多岁的江女士认为，对于结婚来说，两人在物质条件上的合适只是一方面，更重要的是要有一个好的感情基础，要互相喜欢。没有感情基础是走不长远的。

### 相关数据

## 近年来，“晚婚”已经成为趋势

据《人民日报》报道，自2013年开始，“晚婚”现象初现端倪。25—29岁年龄段结婚登记的公民所占比重最多。有网友总结：“上完学就20多岁了，毕业首要任务是找工作，工作以后忙于工作，圈子小，又遇不到合适的人，慢慢就晚婚了呗。”

根据江苏省民政厅此前公布的数据来看，截至2018年12月27日，江苏平均初婚年龄达到26.4岁。其中男方27.2岁，女方25.7岁。现代快报记者了解到，近三年来，江苏人初婚年龄呈现出持续小幅增长的态势，从2015年底的25.5岁、

2016年底的25.7岁到2017年底的26岁，再到目前的26.4岁。不可否认，晚婚已经成为趋势。

婚姻专家分析，现在，年轻人受教育程度普遍提高，毕业晚，参加工作时间也因此推后，这直接导致年轻人结婚越来越迟。除了客观原因，作为目前结婚的“主力军”90后，对待结婚更是有想法。记者采访多位90后，有些人表示，如果对方不是理想的结婚对象，他们宁愿单着也不愿将就过日子。加之生活成本越来越高，不少人不愿意那么早结婚。

### 专家建议

## 父母出发点是好的，但要尊重子女

对于催婚和被催婚，有十多年从业经验的婚姻家庭咨询师庄丽萍认为，父母会催婚也是因为爱孩子，出发点是好的，但父母不应盲目催婚，可能会给子女带来精神压力，所以在和子女沟通时要注意方式方法。

南京航空航天大学人文与社会科学学院教授邱建新也建议，催婚要注意方式方法，就好比弹簧，有时越催子女就越弹得厉害，因此和子女沟通时要懂得顺势而为，不要把自己的意志强加给子女，毕竟幸福是一种主观感受。